

Секция «Патриотизм и государственность современной Российской Федерации: стратегические национальные приоритеты или приоритеты личности гражданина?»

Проблемы развития гражданского общества в Российской Федерации

Научный руководитель – Сулейманов Бигрузи Бухаринович

Рамазанов Эзедин Рамазанович

Студент (бакалавр)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гуманитарных и социально — экономических дисциплин,

Махачкала, Россия

E-mail: ezedin.ramazanov@bk.ru

Возникновение и развитие гражданского общества в Российской Федерации началось значительно позже, чем в развитых европейских государствах. Это объясняется многими причинами, в том числе, отставанием в целом государства и общества от некоторых европейских государств. Формирование гражданского общества, как известно, носит исторический характер. В XX веке в нашей стране состоялся грандиозный социальный эксперимент, который во многом противоречил идеям и принципам гражданского общества. После распада социалистической системы была объявлена эпоха перехода к рынку, правовой государственности. Однако несколько позже стало всем очевидно, что без зрелого гражданского общества эти преобразования были обречены на провал.

Спорной остается структура гражданского общества. Общественная палата РФ, муниципальна[1]. Сегодня в западной социально-политической теории общепризнанно сосуществование двух основных традиций понимания гражданского общества. Представители так называемой традиции Джона Локка понимают гражданское общество как определенную стадию развития социума. Сторонники другого подхода (М-традиции), восходящей к трудам Ш.Л. Монтескье, трактуют гражданское общество как совокупность относительно независимых организаций и ассоциаций граждан, опосредующих отношения между индивидом и государством и защищающих его права и свободы.[2] Можно указать на следующие проблемы развития гражданского общества в Российской Федерации.[3] Во-первых, отсутствие определенных общепризнанных ценностей, которые объединили бы народ. Во-вторых, низкий уровень доверия населения к политикам, скепсис в способности справиться первостепенными и масштабными вызовами современности. Гражданское общество должно активно участвовать в политической жизни общества, быть конструктивным партнером и соперником государства, которое, в свою очередь, должно учитывать мнение каждого человека в различных процессах (разработка и принятие законов и т.д.). Однако сегодняшняя реальность такова, что государство не справляется со многими серьезными проблемами, не может переломит ситуацию в сфере противодействия коррупции.

Для устранения как вышесказанных, так и других проблем, а также дальнейшего развития гражданского общества мы предлагаем следующее:

1. Государство должно поддерживать создание и развитие различных общественных организаций, направленных на усиление гражданского общества и создать условия для его развития.

2. Следует преодолеть политическую отчужденность. Для этого необходимо развивать местное самоуправление, чтобы охватить значительное число граждан.

Ну и в заключении хотелось бы привести слова американского писателя, имя которого, к сожалению, неизвестно: «Для успешного гражданского общества государство не должно обманывать граждан, а граждане, в свою очередь, не должны обманывать себя».

Источники и литература

- 1 Бляхман Б. Я. Гражданское общество и государство: проблемы взаимоотношений: учебник. М., 1997. – С. 75.
- 2 Гражданское общество: первые шаги. / Под редакцией А.Ю.Сунгурова. – СПб., 1999. – С. 1
- 3 Мамут Л.С. Гражданское общество и государство: проблема соотношения // Общественные науки и современность. М., 2002. – С. 93.